
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ل قبل ،اساس تئوري سا300حدود
اندازه گیري با ورنیه توسط بیرورنیه 

فرانسوي کشف شد،بدین  ریاضیدان
ترتیب بود اگر دو طول برابر را به 
تقسیمات مساوي تقسیم کنیم و آنها را 
در مجاورت و انطباق با هم قرار دهیم 
تمام خطوط تقسیمات در امتداد 
همدیگر قرار می گیرند ولی چنانچه 

هم برابر نباشند خطوط در تقسیمات با 
که .امتداد یکدیگر واقع نخواهند شد

اساس تئوري اندازه گیري با کولیس بر 
  .این اصل استوار می باشند

 

 اندازه گیري نحوه آموزش کار و  

فردي به نام میتوتویو اولین پروانه ساخت کولیس را کسـب کـرد و تولیـد آن را در همـان سـال       1914 در سال
کارخانه آن به اوتسونومیا انتقـال  1953در سال . ژاپن شروع کرد کاوازاکی  میزونوکوچی در شهردر کارخانه 

این فرد اولـین کسـی بـود کـه موضـوع اسـتفاده از فـولاد ضـد          1956 در سال.یافته و تولید انبوه آن شروع شد
  .زنگ را براي ساخت کولیس مطرح کرد

در همـان سـال تولیـد کـولیس     . میلیون کولیس تولید کرد میتوتویو بیش از یک 1963 سال بعد در سال هفت 
هاي دیجیتالی و سپس کولیسهاي ضد زنگ که در مقابـل آب و روغـن    ساعتی آغاز شد و به دنبال آن کولیس

کننـد از سـال    گیـري مـی   میلیمتر و بیشتر را اندازه 450هاي کار سنگین که طول  کولیس. مقاوم بودند تولید شد
بدنـه ایـن   . شـود  گیرند نیز تولید می می  میلیمتر را اندازه 2000هایی که طول  مروزه کولیسا. ساخته شدند1961

ها که سنگینی آنها اسـت   بزرگ این کولیس ها از فیبرهاي کربنی است تا سبک باشند و معضل نوع از کولیس
  .اند گونه رفع کرده را بدین

دقت اندازه گیري آن از خـط کـش    که ابزارهاي اندازه گیري می باشد  کی از مهمترینسهولت در اندازه گیري یو  تنوع به دلیل داشتن کولیس
میزان دقت کولیس به چگـونگی درجـه بنـدي ورنیـه     البته .وآزمایشگاهها یافت می شود کارگاه هاانواع در لذا به طور معمول  معمولی بیشتر است

هـاي مختلـف    هـا بـا بزرگـی    ندر و پیستون و طول وسایل مختلف از انـواع کـولیس  در صنعت براي اندازه گیري قطر گلوله و سیل .آن بستگی دارد
  . شود استفاده می

  مقدمه وتئوري
 

  تاریخـچه
 

دامنه 
  کاربرد
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  :   بدنه اصلی کولیس 

 

که بر روي خط کش ثابت و با حرکت فک متحرك حرکت کـرده درجـه بنـدي    :خط کش متحرك
خطهاي ریزي است کـه ایـن خـط هـاي     ) 1تا  0(میلی متر می باشد که بین دو درجه بندي 10تا  0آن از 

  .میلی متر است 02/0ریز هر کدام بیان گر 

که بـا حرکـت فـک هـاي متحـرك ار      :زبانه
انتهاي خط کش ثابت حرکـت مـی کنـد بـه     

طـول   نماییـد این صورت که اگر فکها را باز 
طول ایـن   دبندیاین زبانه زیاد و اگر فکها را ب

 .زبانه از انتهاي خط کش ثابت کم می شود

اگـر  . که براي اندازه گیري قطر داخلی لوله به کار می رود:فک هاي بالایی
و سـر   بـه گونـه اي کـه درجـه بنـدي ایـنچ بـالا        گرفتـه کولیس را مقابل خود 

 متوجه می شوید کنیدکولیس در دستان چپ ما باشد و به فکهاي بالایی نگاه 
  .که فک چپ ثابت و فک راست متحرك است

 

کولیس ها معمولاً داراي پیچ یا شاسی  :پیچ سفت شونده
ایـن  . اي می باشند که دهانه کولیس را ثابت نگه می دارد

شاسی بـراي مـواردي کـه امکـان تکـان خـوردن ورنیـه و        
ــدازه گیــري وجــود دارد، اســتفاده مــی    ایجــاد خطــا در ان

براي ثابت کردن فکهـاي   ارت دیگر این پیچها به عب.شود
بـه   نمودیدمتحرك بعد از اینکه قطر نهایی جسم را تنظیم 

در حین خواندن درجات فکهاي متحـرك   تاکار می رود 
  .حرکت نکنند و در خواندن طول اشتباهی رخ ندهد

فکهـاي   ،که بدنه اصلی کولیس را تشکیل مـی دهـد    خط کش ثابت
داراي دو نـوع درجـه بنـدي    وثابت بالا و پایین به آن متصل مـی شـوند  

سانتی متر درجه بنـدي   10تا  1که از  است cm)(سانتی متر و ) in( اینچ
بین درجه بندي ها خط هـاي ریـزي وجـود دارد کـه هـر       و شده است

  .کدام از آنها نمایشگر یک میلی متر است
 

 فک هاي پایینی:که براي اندازه گیري قطر خارجی لوله به کار می رود.

  mm 0/02=50÷1:سپتقسیم بندي شده است  قسمت 5میلی متر را به  1 :از روي همین خط کش تعیین می شود  نیز دقت دستگاه
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نوع دیجیتال آن اندازه ها را بر حسب میلی متـر و ایـنچ   . دیجیتال و ساده : کولیسها بر دو نوع اند 
قت و میلی متر هـم دو  ولی نوع ساده آن براي اینچ دو د. با بیشترین دقت برایتان نمایش می دهد 

   .کولیس ها در طول خط کش آنها می باشددیگر تفاوت .دقت اندازه ها را نمایش می دهد

   1/0کولیس  -الف
در نتیجـه  . ده قسمت مساوي روي ورنیه تقسـیم بنـدي کـرده اسـت     میلیمتر از تقسیمات خط کش را به 9درتقسیم بندي ورنیه به این شکل است که 

  .میلیمتر می شود 1/0میلیمتر می شود و اختلافات اندازه اولین تقسیم ورنیه با خط کش  9/0ورنیه،  صله هر یک از تقسیماتفا
ده  قسـمت از تقسـیمات خـط کـش را بـه      19خواندن آنها راحتتر باشد، بدین صورت عمل مـی کنـد کـه     براي اینکه 1/0در برخی از کولیس هاي 

  ·.میلیمتر اختلاف پیدا می کنند 1/0یک خط ورنیه  م بندي می کنند در این حالت فاصله هر دو خط، خط کش باقسمت مساوي روي ورنیه تقسی
 

  05/0کولیس -ب
شود، در نتیجه فاصله هر  قسمت مساوي روي، ورنیه تقسیم بندي می 20میلمتر از تقسیمات خط کش به  10شکل است که  تقسیم بندي ورنیه بدین
میلیمتر که به آن کولیس  05/0اولین خط، خط کش با اولین خط ورنیه می شود  میلیمتر میشود و اختلاف اندازه 95/0یک از تقسیمات ورینه 

  .گویند می 05/0
 ورنیه تقسیم بندي می کننـد، در قسمت مساوي روي  20قسمت از تقسیمات خط کش را به  39 حال براي اینکه خواندن این کولیس راحتتر باشد،

  .میلیمتر می شود 05/0 نتیجه باز هم فاصله هر دو تقسیم از تقسیم خط کش با یک تقسیم ورنیه، اختلافشان برابر

  02/0کولیس -ج
 نتیجـه  در. قسمت مساوي روي ورنیـه تقسـیم بنـدي شـده اسـت      50قسمت از تقسیمات خط کش به  49تقسیم بندي ورنیه بدین شکل است که هر 

میلیمتر که به  02/0ورنیه با اولین خط، خط کش می شود  میلیمتر و اختلااف اندازه اولین خط 98/0فاصله هر یک از تقسیمات روي ورنیه می شود 
  .گویند می 02/0آن کولیس 

اینچ 1000/1کولیس با دقت **
  :قسمتی50با ورنیه 

  
 20در این کولیس ها هر اینچ را به 

م می کننـد،در  قسمت مساوي تقسی
نتیجه فاصلۀ هـر قسـمت روي خـط    

ایـــنچ خواهـــد  20/1کـــش برابـــر 
ــود ــاه .بـ قســـمت از خـــط  49آنگـ

ــش ــه )20/49(کـ ــمت  50را بـ قسـ
ــد،بنابراین   مســاوي تقســیم مــی کنن
دقــــت درجـــــه بنــــدي ورنیـــــه   

اینچ خواهـد   50:20/49=1000/49
  .بود

ــین   ــتلاف بـ ــورت اخـ ــن صـ در ایـ

  انواع کولیس ها
 

  :بر اساس دقت 
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 طرز خواندن کولیس

 

 

، در دکه قطعه اي را با کولیس انـدازه گرفتی ـ  دفرض کنی
ثابت و متحرك از هم باز می شـود،   اياین زمان فک ه

و  و این بازشدن به اندازه قطعه می باشـد و تقسـیم بنـدي   
در نیمه روي خط کـش حرکـت مـی کنـد و در محلـی      

  قرار می گیرد
اندازه اي که گرفته می شـود از دو بخـش تشـکیل مـی     .

است و دوم مقـدار ریزتـر    شود، یک بخش اندازه اصلی
دو انـدازه را بـا هـم جمـع     آن اندازه اسـت و وقتـی  ایـن    

  مقدار اصلی قطعه ما بدست می آید د،کنی
اولـین   اگـر :دبراي خواندن اندازه به صفر ورنیه توجه کنی

عدد در سمت چپ عضو ورنیه قرار بگیرد انـدازه اصـلی   
بـراي خوانـدن خـورده آن بـراي اینکـه      . قطعه مـی شـود  

قسـمت سـمت    ،بـه میلیمتر بیشـتر   که چقدر از دو دبفهمی
 دازه ورنیـه بـا  ن ـکه کـدام ا  کنیدصفر ورنیه توجه  راست

خط کش درست مقابل هم قـرار گرفتـه انـد،           اندازه 
دقــت  در مــثلاً اگــر شــماره چهــار باشــد آن را ضــرب 

سـپس ایـن   . 4/0که می شود  1/0یعنی از  نماییدکولیس 
درنتیجه انـدازه کلـی    نموده،جمع  با عدد اصلیمقدار را 

  .شود میحاصل میلیمتر  4/2
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برخی از انواع کولیسها براي :  سنج عمق وسیله به گیري اندازه -ج
ماننـد  تیغـه باریـک    ، یـک  حفره ها و سوراخ هااندازه گیري عمق 

. کنـد  دارند که به ورنیه متصل است و با آن حرکـت مـی  شکل زیر 
اگر صفر ورنیه بر صفر خط کش منطبق باشد انتهاي تیغه بر انتهـاي  

با حرکـت دادن ورنیـه، دهانـه بـزرگ،     .گردد  خط کش منطبق می
  .جابه جا می شوندیک میزان دهانه کوچک و عمق سنج به 

  

 کولیسبا روش کار 
نحوه اندازه گیري و  

کـولیس از  . شـود  تر آنهـا از کـولیس اسـتفاده مـی     براي اندازه گیري دقیق. توان با دقت و به آسانی با یک خط کش مدرج اندازه گرفت قطر داخلی و خارجی یک لوله را نمی
هـاي کوچـک بـراي انـدازه گیـري قطـر داخـل و         خـط کـش ورنیـه داراي دو شـاخک اسـت شـاخک      . ك درست شده استرط کش مدرج و یک ورنیه متحترکیب یک خ

  .رود هاي بزرگ براي اندازه گیري قطر خارجی اجسام بکار می شاخک

ضـخامت و  ( طـول  یـا  قطر گیري اندازه -الف
جســمی را کــه منظــور :)قطــر خــارجی اجســام

تعیین طول بـا قطـر خـارجی آن اسـت در بـین      
دهانـه  (هاي ثابـت و متحـرك بـزرگ     شاخک
ــرار مــی)بــزرگ  ــد بطــوري کــه هــر دو   ق دهن

شاخک با بدنه جسم تماس داشته باشند سـپس  
خط کش اندازه طول یا قطر  به کمک ورنیه و

درجـات را از روي  . کننـد  گلوله را تعیـین مـی  
عددي که صفر ورنیه در مقابل آن (خط کش 

و کســر ) قــرار دارد و یــا از آن گذشــته اســت 
خوانند براي کسر  درجات را از روي ورنیه می

کننـد   را پیـدا مـی  اي درجات ورنیـه   ،درجات 
که درست در برابر یکی از درجات خط کش 

  .قرار گرفته است
 

حفره ها، قطـر داخلـی لولـه    (داخلی قطر گیري اندازه  -ب 
براي انـدازه گیـري قطـر داخلـی     : )  ...ها، عرض شیار ها و

مثلا قطر یک لوله دو شاخک بالایی را در داخـل لولـه فـرو    
کننـد تـا    برند و ورنیه را براي خط کش آنقدر جابجا مـی  می

کـولیس  . س پیـدا کننـد  دو شاخک با جدار داخلی لوله تمـا 
چرخاننـد تـا دو شـاخک بـر قطـر       تا حدي در داخل لوله می

در این حالت قطر داخلی را با روش قبلی . لوله منطبق گردد
  .خوانند از روي خط کش و ورنیه می
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